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может быть два объяснения. Во-первых, в силу многих причин правонарушители, вероятно, приписывают 
социальному миру опасность. И тогда агрессия является реакцией защиты. Во-вторых, подробная реакция может 
быть продиктована теми усвоенными на ранних этапах онтогенеза способах взаимодействия с другими людьми, 
которые наиболее распространенны в среде, где жил ребёнок. Иначе говоря, он просто по-другому не умеет 
взаимодействовать. 

Результаты исследования контрольных групп выявили связь между предметной деятельностью и 
мотивационной тенденцией к агрессии. Эта связь некоторым образом находит своё отражение в особенностях 
подростков, у которых социальной взаимодействие опосредованно соответствующей молодежной субкультурой. 
Наличие определенных культурных маркёров, выраженных часто в предметном мире (аксессуары, стиль одежды и 
т.д.), детерминирует у них мотивационные тенденции к агрессии. 

Несовершеннолетние правонарушители подобную связь не показали. Напротив, результаты исследования 
свидетельствуют о крайне бедной предметной деятельности этих подростков. Это, с одной стороны, не даёт им тех 
культурных средств, для контролирования собственной агрессии, которые есть у обычных подростков. С другой 
стороны, имеющаяся у них агрессивная тенденция ничем не уравновешенна. Иначе говоря, у правонарушителя 
выявляется крайне ограниченный арсенал социально приемлемых способов взаимодействия и проявления 
активности. 

Главный практический вывод этой работы заключается в том, что один из принципов воспитания 
несовершеннолетних правонарушителей должен быть связан не со снижением и подавлением агрессии как таковой, 
но с обучением их определённым средствам совладения с ней. При этом необходимо учитывать, что такие подростки 
испытывают определённые затруднения при взаимодействии с другими людьми и, возможно, работа с ними должна 
идти в сторону развития у них альтернативных способов проявления активности. 

 
 

ПСИХОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ТА БАР’ЄРИ ПРОФЕСІЙНОГО САМОВИЗНАЧЕННЯ  
У РАННЬОМУ ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 

Кулаков Р.С., викладач 
Рівненський державний гуманітарний університет  

Термін „самовизначення” вживається в літературі у різних значеннях: особистісне, соціальне, життєве, 
професійне, моральне, сімейне, релігійне.  

Методологічні основи психологічного підходу до проблеми самовизначення були закладені 
С.Л.Рубінштейном. Проблема самовизначення розглядалася ним у контексті проблеми детермінації, у світлі 
висунутого ним  принципу - зовнішні причини діють, переломлюючись через внутрішні умови. „Теза, відповідно до 
якої зовнішні причини діють через внутрішні умови так, що ефект впливу залежить від внутрішніх властивостей 
об'єкта, означає, власне кажучи, що всяка детермінація необхідна як детермінація іншим, зовнішнім, і як 
самовизначення (визначення внутрішніх властивостей об'єкта)”. У цьому контексті самовизначення виступає як 
самодетермінація, на відміну від зовнішньої детермінації; у понятті самовизначення, таким чином, виражається 
активна природа „внутрішніх умов” [8].  

 У своїх роботах К.А.Абульханова-Славська розвиває підхід сформований С.Л.Рубінштейном. Для неї 
центральним моментом самовизначення є також самодетермінація, власна активність, усвідомлене прагнення  
зайняти певну позицію [1]. В.Ф.Сафін і Г.П.Ніков стверджують, що у психологічному плані розкриття сутності 
самовизначення особистості варто спиратися на суб'єктивну сторону самосвідомості - усвідомлення свого „я”, що 
виступає як внутрішня причина соціального дозрівання. Вони виходять із характеристики „особистості, що 
самовизначилася”, що для них є синонімом „соціальне дозрілої” особистості/ Особистість, що самовизначилася 
розглядається ними як „суб'єкт, що усвідомив, що він хоче (цілі, життєві плани, ідеали), що він може (свої 
можливості, нахили, дарування), що він є (свої особистісні й фізичні властивості), що від нього чекає колектив, 
суспільство; суб'єкт, готовий функціонувати в системі суспільних відносин [9].  

У віковому аспекті проблема самовизначення найбільш глибоко й повно була розглянута Л.І.Божович. 
Характеризуючи соціальну ситуацію розвитку старших школярів, вона вказує, що вибір подальшого життєвого 
шляху, самовизначення являє собою афективний центр їхньої життєвої ситуації, є особистісним новоутворенням 
старшого шкільного віку, що пов'язане з формуванням внутрішньої позиції дорослої людини, з усвідомленням себе 
членом суспільства, із необхідністю вирішувати проблеми свого майбутнього. Автор розуміє самовизначення як 
„вибір майбутнього шляху, потребу визначення свого місця в праці, у суспільстві, у житті”, „пошук мети й змісту 
свого існування”, „потребу знайти своє місце в загальному потоці життя. Дослідниця зафіксувала  надзвичайно  
істотну характеристику самовизначення в юнацькому віці - двоплановість: самовизначення здійснюється „через 
діловий вибір професії і через загальні, позбавлені конкретності шукання змісту свого існування” [2]. 

Проблема самовизначення особистості займає важливе місце в фундаментальних дослідженнях з психології. 
Серед психологічних досліджень професійного самовизначення особистості можна відмітити два основні напрямки: 
по-перше,  професійне самовизначення характеризується як особистісне новоутворення, що виникає в старшому 
шкільному віці   (М.Ю.Варбан,  А.Маслоу, М.М.Муканов та ін.); по-друге, професійне самовизначення  
розглядається  як штучно організований процес. У межах зазначених підходів зустрічаються  дещо відмінні позиції  
різних дослідників    щодо природи професійного самовизначення особистості. 

Відомий спеціаліст у галузі психології профорієнтації Є.О.Климов, стверджує,  що  професійне  
самовизначення  є системоутворюючим центром для всієї системи можливих „самовизначень” підростаючої людини 
як суб'єкта діяльності і громадянина [4]. 

П.А.Шавір у роботі „Психологія професійного самовизначення в ранній юності”  вказує на внутрішню 
суперечливість процесу професійного самовизначення. Він   розглядає професійне самовизначення як процес 
розвитку особистості, при цьому його рушійні сили містяться у внутрішніх протиріччях особистості. 

 М.С.Коган виділяє чотири види діяльності, що мають відношення до професійного самовизначення 
особистості. Це пізнавальна (збір   загальної інформації),    ціннісно-орієнтаційна (самостійне знайомство зі світом 
професій), перетворююча („проба сил”) і комунікативна (умова для інших діяльностей).  
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Таким чином, у вітчизняній та російській психології професійне  становлення  особистості розглядається як 
складова частина її загального розвитку (Б.Г.Ананьєв, Л.І.Божович, Є.О.Климов, Г.С.Костюк, Б.Ф.Ломов, 
О.П.Саннікова та ін.), а професійне самовизначення - як форма життєвого, особистісного самовизначення 
(В.Ф.Сафін, М.М.Захаров,  Ф.С.Льовочкіна, Б.О.Федоришин та ін.). 

Більшість  зарубіжних  теорій професійного розвитку і відповідно професійного самовизначення особистості 
можна віднести до п'яти основних напрямів: диференційно-діагностичний, психоаналітичний, теорія рішень, 
типологічний, теорія розвитку. Таким чином, автори зарубіжних теорій розглядають процес професійного 
самовизначення, враховуючи індивідуально-психологічні особливості особистості, вимоги професії до психологічної 
сфери суб'єкта вибору, особливості особистісного розвитку тощо. Основна відмінність полягає у спрямованості своєї 
уваги на різні складові елементи процесу професійного самовизначення  особистості,  що  зумовлюється традиціями 
психологічних шкіл до яких вони відносяться. 

Оскільки професійне самовизначення - багатомірний і багатоступінчастий процес, то він має багато чинників, 
що впливають на його розвиток. Загалом, можна виділити зовнішні фактори: макро- і мікросоціум; і внутрішні 
фактори: особистісні мотиви,   індивідуально-типологічні особливості, особливості ціннісно-смислової сфери, 
особливості „Я-концепції” (І.С.Кон, Ф.Райс, Г.Крайг, М.І.Шевандрін). Більшість фахівців з профорієнтації 
(О.Є.Голомшток, М.М.Захаров, О.Е.Климов,    Є.М.Павлютенков, В.Ф.Сазонов, В.Ф.Сахаров та ін.) до найбільш 
важливих суб'єктивних умов вибору професії відносять мотиви, інтереси, схильності, здібності індивідуума до 
професії, яку він обирає. Саме це, на їхню думку, зумовлює готовність особистості до професійного самовизначення.  

Внутрішні, суб'єктивні труднощі, що знижують активність особистості та роблять її пасивною не адекватно 
до ситуації називаються психологічними бар'єрами. Проблема психологічних бар'єрів виявляє себе, насамперед, 
через негативні емоційно-вольові риси характеру особистості, що знижують ефективність її діяльності, у  тому  числі 
й  у процесі професійного самовизначення. Емоційний механізм психологічного бар'єра полягає в посиленні 
негативних переживань і установок - сорому, почуття провини, страху, тривоги, низької самооцінки, асоційованих із 
задачею. 

Тому вирішення проблеми психологічних бар'єрів є суттєвою умовою оптимізації процесу професійного 
самовизначення особистості у ранньому юнацькому віці. Ситуація вибору професії є актуальною починаючи з 
ранньої юності, отже і виникнення психологічних бар'єрів у цьому процесі можливе не раніше цього віку. Труднощі 
професійного самовизначення, а також і психологічні бар'єри у підлітків та молодших школярів, не спостерігаються. 
Це пояснюється тим, що вирішення питань пов'язаних з вибором професії вони можуть відкласти на більш пізній 
час. 

Вивчаючи питання щодо причин виникнення психологічних бар'єрів у     професійному самовизначенні 
особистості звернемося до аналізу особливостей даного процесу, що наводиться провідними фахівцями в галузі 
психології і психології профорієнтації. К.О.Абульханова-Славська основою самовизначення вважає 
самодетермінацію,   власну   активність, усвідомлене прагнення зайняти певну позицію. Для цього, на її думку, 
потрібна сміливість і відвага [1]. Тобто суб'єктові потрібно виявити певні вольові зусилля для подолання перепон 
пов'язаних із пошуком та відстоюванням своєї власної позиції щодо професійного самовизначення. Це також є 
підґрунтям для виникнення психологічних бар'єрів.  

В.Ф.Сафін, Є.О.Климов, Б.О.Федоришин та ін. розглядають професійне самовизначення – як форму 
життєвого, особистісного самовизначення, що передбачає   узгодження особистістю своїх потреб, можливостей та 
вимог оточення. Таким чином, потреба в професійному самовизначенні дає нам протиріччя „хочу – можу”, що е 
одним із витоків психологічних бар'єрів. Разом з тим, це протиріччя сприяє розвиткові особистості в плані її 
професійної самосвідомості [6]. 

П.А.Шавір зазначає, що для професійного самовизначення особистості потрібно   мати: певний рівень 
абстрактного мислення, адекватність самооцінки, достатньо виражені вольові якості, працьовитість, деякий 
трудовий і життєвий досвід, достатній рівень зрілості,   визначену професійну спрямованість. Кожний з названих 
параметрів при недостатній своїй виразності сприяє появі психологічних бар'єрів у професійному самовизначенні 
особистості.  

З аналізу поглядів різних учених, які намагалися теоретично вирішити проблему професійного вибору, 
випливає, що професійне самовизначення - це не лише процес прийняття рішень щодо вибору професійної 
діяльності, але й одна з форм активності особистості, за якої вона виступає суб'єктом власної життєдіяльності. І тому 
сміливість,   сила волі, розум, професійна спрямованість для неї е особистісною цінністю. Як наслідок цього, 
професійне самовизначення є засобом реалізації суб'єктивних властивостей особистості, стилю її життя. Таким 
чином, успіх професійного самовизначення багато в чому залежить від власної активності суб'єкта, від його життєвої 
позиції, що дозволяє  молодій людині цілеспрямовано, усвідомлено, активно, докладаючи вольових зусиль, 
здійснювати  вибір  професійної  діяльності  та підготовку до неї.  

Теоретичний  аналіз проблеми професійного самовизначення і пов'язаної з нею проблемою психологічних 
бар'єрів особистості дозволив нам визначити психологічні складові даного процесу і виявити їхній взаємозв'язок. 
Так, у професійному самовизначенні особистості мають місце наступні прояви особистості: покликання; 
психологічна готовність; психологічні бар'єри; процес прийняття рішення; особистісне самовизначення; потреби; а 
також індивідуально-типологічні особливості індивіда. 
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РОЗВИТОК РІВНЯ ДОМАГАНЬ ПІДЛІТКІВ ЗАЛЕЖНО ВІД ТИПУ СІМЕЙНИХ ВІДНОСИН 
Лабінська С.М., аспірантка 

Національний педагогічний університет імені М.П.Драгоманова 
Проблема впливу сім’ї на особистість, зокрема, на розвиток її самооцінки та рівня домагань досліджувалась у 

працях вітчизняних і зарубіжних вчених. Саме у сім’ї дитина вперше усвідомлює, чи люблять її, успішна вона чи ні. 
Сім’я формує початковий рівень домагань і самооцінку дитини. 

Проведені нами дослідження виявили, що у підлітків переважають низький (34% досліджуваних) і помірний 
(25%) рівні домагань. Разом з тим, досить значними є  показники неадекватного заниження (18%) та неадекватного 
завищення (11%) домагань. Проаналізувавши висловлювання батьків стосовно власних дітей, ми виявили деякі 
причини їх неадекватної (завищеної чи заниженої) самооцінки і рівня домагань. У сім’ях, де батьки налаштовують 
дитину на високі досягнення завжди і в усьому, не оцінюють їх об’єктивно і не пояснюють, що їм вдалося успішно 
виконати, а що – ні, формується завищена самооцінка (14%) і рівень домагань (7%). Завищена самооцінка і рівень 
домагань виявлені у підлітків, у сім’ях яких дитину часто хвалять і за дрібні досягнення дарують подарунки (дитина 
звикає до матеріальної винагороди. Карають  таких дітей рідко, а система вимог у сім"ї дуже м’яка (10%). 

Досить важливим є емоційний тон сімейних взаємин і домінуючий тип контролю у сім’ї [2; 3].  Якщо дитині 
усе дозволяють, але мало цікавляться тим, що вона робить (ліберальний стиль - 21%), то її самооцінка знижується. 
Занижена самооцінка виникає й тоді, коли дитину постійно сварять і критикують, висувають завищені вимоги. У 
такому випадку, дитина відчуває, що не відповідає цим вимогам (авторитарний стиль). У сім’ях з  авторитарним 
стилем сімейного виховання підлітки мають нижчу самооцінку та рівень домагань і високу тривожність (9%). 
Більшість підлітків із сімей педагогів з авторитарним стилем характеризуються заниженою самооцінкою та рівнем 
домагань, вищим рівнем особистісної тривожності й низьким рівнем самовідношення (4%). 

У сім’ях з надмірною опікою (10%) спостерігається завищена самооцінка  та рівень домагань підлітків,. У 
дітей з родини, де є дорослий, залежний від алкоголю, формується почуття провини, низька самооцінка та рівень 
домагань (9%). Найкраще взаємини дітей і батьків складаються у сім’ях з демократичним стилем виховання (49%). 
Він найбільше сприяє вихованню самостійності, активності, ініціативи і соціальної відповідальності. Батьки завжди 
пояснюють мотиви своїх вимог, влада використовується за необхідності, батьки прислуховуються до думки дитини. 

Важливим для формування самооцінки й рівня домагань є надання свободи вибору чи накладання обмежень, 
емоційне тепло чи відчуження, зацікавленість чи байдужість батьків у ставленні до дітей [1]. Постійне невиправдане 
підкреслювання батьками реальних і уявних переваг дитини веде до того, що у неї формується завищений рівень 
домагань. Водночас, недовіра батьків до можливостей дитини формує у неї відчуття неповноцінності й занижений 
рівень домагань [4]. 

Міцність сім’ї також виявилася дуже важливим чинником: у сім’ях, де батьки розлучилися частіше 
зустрічаються діти із заниженою самооцінкою й неадекватним рівнем домагань 30%,.  

Діти з неповних сімей, які змалку росли без батька, часто мають занижений рівень домагань; у них (особливо 
у хлопчиків) вищий рівень тривожності й частіше зустрічаються невротичні симптоми та низька самооцінка (6%). У 
групі дітей-сиріт (3%) переважає неадекватна самооцінка (завищена чи занижена), в той час як більшість дітей з 
благополучних сімей має адекватну самооцінку, що свідчить про реальне ставлення до своїх здібностей і домагань. 

Нами не було виявлено значущого зв’язку між самооцінкою дитини та кількістю часу, який батьки проводять 
з нею. Головне – не скільки, а як спілкуються батьки з дитиною. У сім’ях, де виховуються діти з високою 
самооцінкою, батьки, як правило, залучають їх до обговорення різноманітних сімейних питань, планів; до думки 
дітей прислуховуються і ставляться до неї з повагою, навіть, якщо вона відрізняється від думки батьків. 

Зовсім інша картина спостерігається у сім’ях, де виховуються діти із заниженою самооцінкою. Батьки не 
можуть змістовно охарактеризувати своїх дітей, вони включаються у їх життя лише тоді, коли діти створюють певні 
труднощі, найчастіше приводом до втручання є виклик батьків до школи. 

Таким чином, батьки мають унікальну можливість впливати на розвиток самооцінки та рівня домагань 
дитини, оскільки, вона залежить від них фізично, емоційно і соціально. 
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